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Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Ντοματών που είναι καρποί 
της ποικιλίας Lycopersicum esculentum Mill Κανονισμοί του 2000, που εκδόθηκαν από 
το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με την έγκριση του Υπουργικού 
Συμβουλίου δυνάμει του άρθρου 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικών Προϊόντων Νόμου, 
αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, δημοσιεύο
νται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με τον περί Καταθέσεως στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, 
Νόμο (99/89 όπως τροποποιήθηκε από το 227/90). 

Ο ΠΕΡΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΕΞΑΓΩΓΗ) ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 28) 

Κεφ. 28. 

Συνοπτικός 
τίτλος. 

Πεδίο 
εφαρμογής. 

Προϋποθέσεις 
εξαγωγής. 

Ποιοτικές 
κατηγορίες. 

Εμπορικοί 
τύποι. 

Ελάχιστα 
χαρακτηριστικά 
ποιότητας. 

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 8 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ' αυτό 

από το άρθρο 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικιόν Προϊόντων Νόμου εκδίδει 
τους ακόλουθους Κανονισμούς. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Επιβολής Ποιοτι
κού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Ντοματών που είναι καρποί της ποικιλίας 
Lycopersicum esculentum Mill. Κανονισμοί του 2000. 

2. Οι παρόντες Κανονισμοί εφαρμόζονται στις εξαγώμενες ντομάτες που 
προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή σε νωπή κατάσταση. Εξαιρού
νται οι ντομάτες που προορίζονται για βιομηχανική μεταποίηση. 

3. Η εξαγωγή ντοματών επιτρέπεται, εφόσον αυτές πληρούν τους όρους 
των παρόντων Κανονισμών. 

4. Οι ντομάτες κατατάσσονται σε μία από τις πιο κάτω ποιοτικές κατηγο

ρίες: 
(α) "Έξτρα", 
(β) "Ι", 
(γ) "II". 

5. Οι ντομάτες διακρίνονται σε τέσσερις εμπορικούς τύπους: 
— Ντομάτες "Στρογγυλές"· 
— ντομάτες "Με ραβδώσεις"· 
— ντομάτες "Επιμήκεις" ή "Φοινικωτές"· 
— ντομάτες τύπου "Cherry" (περιλαμβάνει και τις ντομάτες τύπου 

"Coctail"). 
6.—(1) Σε όλες τις κατηγορίες, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές διατάξεις 

που προβλέπονται για κάθε κατηγορία, καθώς και τα αποδεκτά όρια ανοχής, 
οι ντομάτες πρέπει να είναι— 

(α) Ακέραιες· 
νωπής εμφάνισης· 
υγιείς, (αποκλείονται οι ντομάτες που έχουν σαπίσει ή υποστεί 
αλλοιώσεις τέτοιες που να τις καθιστά ακατάλληλες για κατανά
λωση)· 
πρακτικά απαλλαγμένες από εχθρούς και ασθένειες· 

(ε) πρακτικά απαλλαγμένες από αλλοιώσεις που οφείλονται σε εχθρούς 
και ασθένειες· 

(στ) καθαρές, πρακτικά απαλλαγμένες από εμφανή ξένη ύλη· 
(ζ) απαλλαγμένες από μη φυσιολογική εξωτερική υγρασία· 
(η) απαλλαγμένες από ξένη οσμή ή/και γεύση. 

(β) 
(Υ) 

(δ) 
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(2) Όσον αφορά τις ντομάτες που προσφύονται στο στέλεχος (ντομάτες σε 
βότρεις), τα στελέχη πρέπει να είναι νωπά, υγιή, καθαρά, και απαλλαγμένα 
από φύλλα και οποιαδήποτε εμφανή ξένη ύλη. 

(3) Η ανάπτυξη και η κατάσταση των ντοματών πρέπει να είναι τέτοια 
ώστε— 

(α) Να αντέχουν στη μεταφορά και στη μεταχείριση· 
(β) να φθάνουν σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισμού. 

7.—(i) Κατηγορία "Έξτρα" Χαρακτηριστικά 
Οι ντομάτες που ταξινομούνται στην κατηγορία αυτή πρέπει— ποιοτικών 

— Να είναι ανώτερης ποιότητας· 
— να έχουν σάρκα συνεκτική· 
— να έχουν το σχήμα, την εμφάνιση, την ανάπτυξη που είναι χαρα

κτηριστικά της ποικιλίας τους· 
— να είναι απαλλαγμένες από πράσινο χρωματισμό στη ζώνη που 

βρίσκεται στη βάση του ποδίσκου και άλλα ελαττώματα εκτός από 
πολύ ελαφριές αλλοιώσεις στην επιφάνεια του φλοιού, υπό τον 
όρο ότι αυτές δεν επηρεάζουν την ποιότητα και τη γενική εμφά
νιση του προϊόντος, τη διατήρηση και την παρουσίαση τους στο 
μέσο συσκευασίας. 

Ο χρωματισμός τους σε σχέση με την κατάσταση ωριμότητας πρέπει 
να είναι τέτοιος ώστε να αντέχουν στη μεταφορά, στη μεταχείριση και 
να φτάνουν στον προορισμό τους σε ικανοποιητική κατάσταση. 

(ii) Κατηγορία "Ι" 
Οι ντομάτες που ταξινομούνται στην κατηγορία αυτή πρέπει— 

— Να είναι καλής ποιότητας, επαρκώς συνεκτικές και να έχουν τα 
χαρακτηριστικά της ποικιλίας· 

— να είναι απαλλαγμένες από σκασίματα και από εμφανή πράσινο 
χρωματισμό στη ζώνη που βρίσκεται στη βάση του ποδίσκου. 

Οι ντομάτες μπορούν να φέρουν τα εξής ελαφρά ελαττώματα υπό τον 
όρο ότι αυτά δεν βλάπτουν τη γενική εμφάνιση, την ποιότητα, τη διατή
ρηση, και την παρουσίαση τους— 

— Ελαφρύ ελάττωμα του σχήματος και της ανάπτυξης· 
— ελαφρύ ελάττωμα του χρωματισμού· 
— ελαφρύ ελάττωμα του φλοιού· 
— πολύ ελαφρύ μώλωπα. 

Εκτός από τα πιο πάνω ελαττώματα, οι ντομάτες "Με ραβδώσεις" 
μπορούν να παρουσιάζουν— 

— Επουλωμένα σκασίματα μεγίστου μήκους 1 εκατοστό μέτρου· 
— μη υπερβολικό εξόγκωμα· 
— μικρό μη φελλώδη ομφαλό* 
— φελλώδη ουλή ομφαλοειδούς σχήματος στο σημείο του "στίγμα

τος" που η συνολική επιφάνεια του δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1 
τετραγωνικό εκατοστόμετρο· 

— λεπτή επιμήκη ουλή του "στίγματος" (που μοιάζει με ραφή) που το 
μήκος της δεν πρέπει να υπερβαίνει τα δύο τρίτα της μέγιστης δια
μέτρου της ντομάτας. 
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(iii) Κατηγορία "II" 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει τις ντομάτες ποΌ δεν μπορούν να 

ταξινομηθούν στις ανώτερες κατηγορίες αλλά ανταποκρίνονται στα 
ελάχιστα χαρακτηριστικά που καθορίζονται στον Κανονισμό 6. 

Πρέπει να είναι αρκετά συνεκτικές (αλλά μπορεί να είναι λιγότερο 
συνεκτικές από τις ντομάτες που ταξινομούνται στην Κατηγορία Ι) και 
πρέπει να είναι απαλλαγμένες από επουλωμένα σκασίματα. 

Οι ντομάτες που υπάγονται στην κατηγορία αυτή μπορούν να έχουν 
τα εξής ελαττώματα, υπό τον όρο ότι διατηρούν τα ουσιώδη χαρακτηρι
στικά ποιότητας, της διατήρησης και παρουσίασης τους: 

— Ελάττωμα στο σχήμα, στην ανάπτυξη και στο χρωματισμό· 
— ελάττωμα του φλοιού ή μώλωπα με την επιφύλαξη ότι δε βλάπτει 

σοβαρά την ντομάτα

— επουλωμένα σκασίματα μεγίστου μήκους 3 εκατοστομέτρων. 
Οι ντομάτες "Με ραβδώσεις" μπορούν επιπλέον να παρουσιάζουν— 

— Πιο χαρακτηριστική εξόγκωση σε σύγκριση με την κατηγορία "Ι" 
χωρίς να υπάρχει δυσμορφία· 

— ομφαλό· 
— φελλώδη ουλή ομφαλοειδούς σχήματος στο σημείο του "στίγμα

τος" που η συνολική επιφάνεια του δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 
2 τετραγωνικά εκατοστόμετρα· 

— λεπτή επιμήκη ουλή "στίγματος" (που μοιάζει με ραφή). 
Ταξινόμηση 8. Η ταξινόμηση κατά μέγεθος καθορίζεται από τη μέγιστη διάμετρο της 
κατά μέγεθος. ι σ η μ ε ο ι ν ή ς τ ο μ ή ς : 

Νοείται ότι ο Κανονισμός αυτός δεν εφαρμόζεται στις ντομάτες τύπου 
"cherry". 

Α. Ελάχιστο μέγεθος 
Το ελάχιστο μέγεθος των ντοματών για τις κατηγορίες "Έξτρα", "Ι" 

και "II" είναι— 
— 35 χιλιοστόμετρα για τις "Στρογγυλές" ντομάτες και τις τομάτες 

"Με ραβδώσεις". 
— 30 χιλιοστόμετρα για τις "Επιμήκεις" ή "Φοινικωτές" ντομάτες. 

Β. Κλίμακα μεγέθους 
Λαμβάνεται υπόψη η εξής κλίμακα μεγέθους— 

(Ι) Για τις "Επιμήκεις" ή "Φοινικωτές" ντομάτες— 
— 30 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 35 χιλιοστόμετρα περι

λαμβανόμενα. 
(II) Για όλες τις άλλες ντομάτες— 

— 35 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 40 χιλιοστόμετρα περι
λαμβανόμενα· 

— 40 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 47 χιλιοστόμετρα μη 
περιλαμβανόμενα· 

— 47 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 57 χιλιοστόμετρα μη 
περιλαμβανόμενα· 

— 57 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 67 χιλιοστόμετρα μη 
περιλαμβανόμενα· 

— 67 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 82 χιλιοστόμετρα μη 
περιλαμβανόμενα· 
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— 82 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα έως 102 χιλιοστόμετρα μη 
περιλαμβανόμενα

— 102 χιλιοστόμετρα περιλαμβανόμενα και άνω. 
Η τήρηση της κλίμακας μεγέθους είναι υποχρεωτική για τις ντομάτες 

των κατηγοριών "Έξτρα και "Ι". 
Αυτή η κλίμακα μεγέθους δεν εφαρμόζεται στις ντομάτες που προ

σφύονται σε βότρεις. 
9. Αποδεκτά όρια ανοχής ποιότητας και μεγέθους σε κάθε μέσο συσκευα Ανοχές. 

σίας για τα προϊόντα που δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της αναφερό

μενης κατηγορίας είναι τα κατωτέρω: 
Α. Ανοχές Ποιότητας 

(i) Κατηγορία "Έξτρα" 
5% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των ντοματών που δεν ανταποκρίνο
νται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αυτής, αλλά ανταποκρίνο
νται σε εκείνα της κατηγορίας "Ι" ή γίνονται κατ' εξαίρεση αποδεκτά 
στα όρια ανοχής της κατηγορίας αυτής. 

(Π) Κατηγορία "Ι" 
10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των ντοματών που δεν ανταποκρίνο
νται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αυτής, αλλά ανταποκρίνο
νται σε εκείνα της κατηγορίας "II" ή γίνονται κατ' εξαίρεση αποδεκτά 
στο όριο ανοχής της κατηγορίας αυτής. 
Στην περίπτωση των ντοματών σε βότρεις, 5% κατ' αριθμό ή κατά 
βάρος ντοματών που έχουν αποσπασθεί από τον ποδίσκο. 

(iii) Κατηγορία "II" 
10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των ντοματών που δεν ανταποκρίνο
νται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αυτής ούτε στα ελάχιστα 
χαρακτηριστικά, με εξαίρεση τις ντομάτες που έχουν προσβληθεί από 
σήψη, παρουσιάζουν εκτεταμένους μώλωπες ή υπέστησαν οποιαδή
ποτε άλλη αλλοίωση που τις καθιστά ακατάλληλες για κατανάλωση. 
Στην περίπτωση των ντοματών σε βότρεις, 10% κατ' αριθμό ή κατά 
βάρος των ντοματών που έχουν αποσπασθεί από τον ποδίσκο. 

Β. Ανοχές μεγέθους 
Για όλες τις κατηγορίες: 

10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των ντοματών που ανταποκρίνονται 
στο αμέσως κατώτερο ή/και ανώτερο από το αναγραφόμενο μέγεθος, 
με ελάχιστο όριο 33 χιλιοστόμετρα για τις "Στρογγυλές" ντομάτες ή 
τις ντομάτες "Με ραβδώσεις" και 28 χιλιοστόμετρα για τις "Επιμή
κεις" ντομάτες και "Φοινικωτές" ντομάτες. 

10.—Α. Ομοιογένεια Συσκευασία 
Το περιεχόμενο κάθε μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι ομοιογενές και να και εΐ"Ρανισ 

περιλαμβάνει μόνο ντομάτες της ίδιας προέλευσης, ποικιλίας ή εμπορικού 
τύπου, ποιότητας και μεγέθους (αν το προϊόν επιβάλλεται να ταξινομηθεί 
κατά μέγεθος). 

Οι ντομάτες που ταξινομούνται στις κατηγορίες "Έξτρα" και "Ι" πρέπει να 
είναι στην πράξη ομοιογενείς σε ό,τι αφορά την ωριμότητα και το χρωματι
σμό. Επιπλέον για τις "Επιμήκεις" ή "Φοινικωτές" ντομάτες το μήκος πρέπει 
να είναι επαρκώς ομοιόμορφο. 

Το εμφανές μέρος του περιεχομένου κάθε μέσου συσκευασίας πρέπει να 
είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου. 
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Β. Συσκευασία 
Οι ντομάτες πρέπει να συσκευάζονται κατά τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται 

η κατάλληλη προστασία τους. 
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευασίας 

πρέπει να είναι καινούργια, καθαρά και τέτοια ώστε να μην είναι δυνατό να 
προκληθεί εσωτερική ή εξωτερική αλλοίωση στην ντομάτα. Η χρησιμοποίηση 
υλικών και κυρίως χαρτιών ή σημάτων, στα οποία αναγράφονται εμπορικές 
ενδείξεις, επιτρέπεται με την προϋπόθεση ότι η εκτύπωση ή η τοποθέτηση της 
ετικέτας γίνεται με μη τοξική μελάνη ή κόλλα. 

Τα μέσα συσκευασίας πρέπει να είναι απαλλαγμένα από κάθε ξένη ύλη. 
Γ. Παρουσίαση 
Οι ντομάτες πρέπει να παρουσιάζονται ως ακολούθως: 

— Ντομάτες με ή χωρίς κάλυκα και κοντό στέλεχος· ή 
— ντομάτες σε βότρεις, δηλ. οι ντομάτες να παρουσιάζονται ως μια ολό

κληρη ταξικαρπία ή μέρος αυτής, και κάθε ταξικαρπία ή μέρος αυτής 
να αποτελείται τουλάχιστο από τον ακόλουθο αριθμό ντοματών: 

— τρεις ντομάτες (δύο ντομάτες στις προσυσκευασίες)· ή 
— στην περίπτωση των "cherry" ντοματών σε βότρεις, έξι ντομά

τες (τέσσερις ντομάτες στις προσυσκευασίες). 
Σήμανση. u . Κάθε μέσο συσκευασίας πρέπει να φέρει με χαρακτήρες συγκεντρωμέ

νους στην ίδια πλευρά, ευανάγνωστες, ανεξίτηλες και ορατές εξωτερικά τις 
ακόλουθες ενδείξεις: 

Α. Αναγνώριση 
Συσκευαστής Όνομα και διεύθυνση ή συμβολική πιστοποίηση 
ή/και (αναγνώριση) η οποία εκδίδεται ή αναγνωρίζεται 
Αποστολέας από μία επίσημη υπηρεσία. 

Όταν χρησιμοποιείται ένας κωδικός (συμβολική αναγνώριση) η ένδειξη 
"συσκευαστής ή/και αποστολέας (ή μία ισοδύναμη συντομογραφία)" πρέπει 
να εμφαίνεται δίπλα στον κωδικό αυτό (συμβολική αναγνώριση). 

Β. Φύση του προ ϊόντος 
— "Ντομάτες" ή "Ντομάτες σε βότρεις" και εμπορικός τύπος, εάν το 

περιεχόμενο δεν είναι εξωτερικά ορατό· 
— αυτά πρέπει πάντα να αναγράφονται στ^ς ντομάτες τύπου "cherry" ή 

"coctail"· 
— όνομα της ποικιλίας (προαιρετικό). 

Γ. Προέλευση του προϊόντος 
Χώρα προέλευσης και προαιρετικά ζώνη παραγωγής ή ονομασία εθνική, 

περιφερειακή ή τοπική. 
Δ. Εμπορικά χαρακτηριστικά 

— Κατηγορία· 
— μέγεθος (σε περίπτωση ταξινόμησης κατά μέγεθος) εκφρασμένο με 

την ελάχιστη και μέγιστη διάμετρο ή εναλλακτικά η ένδειξη "μη ταξι
νομημένες κατά μέγεθος", κατά περίπτωση· 

— ελάχιστη περιεκτικότητα σε ζάχαρη (μέτρηση σε Brix με διαθλασίμε
τρο) (προαιρετικό). 

Ε. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό). 
Κατάργηση. 12. Με τους παρόντες Κανονισμούς καταργούνται οι περί Επιβολής Ποιοτι

Επίσημη κ ο υ Ελέγχου κατά την Εξαγωγή των Νωπών Ντοματών Κανονισμοί του 1982. 
Παράρτημα 
Τρίτο (Ι): 
11.5.1982. 


